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DEBRECZEN
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Telepedé s.
** Ki gondolná, hogy e szó 

bir nemi jelentőséggel a magyar nem­
zetre nézve, épen arra a nemzetre 
nézve, mely egész történelmi kora 
óta folytonos példájával szolgál a 
számbeli fogyásnak ? Ha olvassuk a 
híreket, hogy Magyarországból eny- 
nyi meg eunyi nép vándorol ki Ame­
rikába, azt megtudjuk érteni, ahoz 
bőséges magyarázatul szolgál a sa­
nyarú természeti viszonyok közt is 
polip módra szivattyúzó kormány­
zat : ahoz magyarázatul szolgái a 
rósz vámpolitica miatt nem fejlőd­
hető ipar elmaradottsága és száz meg 
száz dolog. De hogy Magyarorszá­
gon újabb telepedések történjenek a 
jelen viszonyok között, ahoz már na­
gyon keresni kell az okokat.

Mindenekelőtt nem feledendő el 
az, hogy nincsen vidék Magyaror­
szágon, melyre elmondhatnék, hogy 
tulnépes. Ellenkezőleg, természeti gaz­
dag tulajdonságait tekintve földünk­
nek, mindenütt azt találjuk, hogy 
nincs egy falu, nincs egy város, hol 
munkás kezre ne volna szükség. 
Nem a mostani viszonyok közt, mert 
most egymástól alig bírunk megélni, 
hanem olyan körülmények között, 
midőn teljesen meg vannak adva a 
feltételek, hogy a munkának sikerét 
láthatja a munkálkodó.

Temérdek kincs vész el hazánk­
ban évenkint használatlanul, azon 
oknál fogva, mert ha ki előállításá­
val foglalkozik, az a mostoha viszo­
nyok között csak elveszíteni, de nyer­
ni nem tud rajta, nem lehetvén ér­
tékesíteni a munka eredményét.

A kormány ez állapot daczára

A „DEBRECZEN11 TARCZAJ A.

Danton és Marat.
(DUMAS SÁNDOR „Ingenr. e“ 

czimü történelmi regényéből.)
ELSŐ KÉSZ.

I. 5.

Dantonnál.
„Én pedig, én állítom azt— viszonzá 

Marat. Egyébiránt a fejvétel büntetés nem 
uj; én láttam azt Lengyel- és Oroszorszá­
gokban végrehajtatni, ott leültetik a sze­
gény bűnöst egy székre, négy-öt lépés­
nyire tőle egy rakás homok van, arra 
szánva, mint Spanyolország Aréraiban, hogy 
a v^rt elrejtse ; a hóhér egy pallosvágás- 
sal választja külön a főt a testtől. Tehát 
én, mondom önöknek, saját szemeimmel 
láttam, hogy az ilyen test fenéikül fel ál­
lott, nehány lépést tett táníorogva és ak­
kor bukott föl ismét, midőn a homokra­
káshoz ért, mely előtte bevert. Ah ! azt 
mondja ön uram, hogy az ön gépje gyor­
sabb, hirtelenebb, s forradalmi időkben 
azon előnyt nyújtja, hogy tevékenyebb 
módon semmisít, mint bármi más, és én 
járulok azon nézetéhez, és ez maga már 
a társadalom részére tett nagy szolgálat 
lesz ; de hogy enyhébb lesz ? nem, nem, 
nem uram ! — azt tagadom!

„Tehát uraim, — kérdezé Danton — 
azt akarja ön azzal mondani, hogy mi pró­
bát fogunk tenni az ön gépjével ?

„Kedves barátom — az én gépem 
csak bűntettesek számára van rendelve ,. .

telepit Magyarország földjén Magyar- 
ország népességéből. Úgy tesz, mint­
ha egy nagy szükséget iparkodnék 
orvosolni. Olyan szint ad a dolog­
nak, mintha a szükség kényszerítené 
e tényre, legalább ki távolról szem­
léli a dolgot, könnyen arra a gon­
dolatra jöhet, hogy Magyarország 
városai, régi telepei annyira tulné- 
pesek már, hogy még a magas fokra 
emelkedett ipar sem képes többé 
kenyeret adni az éhezőknek . . .

Fájdalom, a dolog nem úgy áll. 
Ha valami indokolhatja a telepítést, 
úgy az épen ott rejlik, hogy a pan­
gó ipar miatt, tisztán csak földmi- 
velésre szorult népesség már-már ösz- 
szeroskadva a terhek alatt, oly ne­
mű segélyre szorult, hogy a földbir­
tokot keli jobban terjeszteni, ne hogy 
koldusbotra jusson még a főidmives 
is. \ árosaink néptelenek, a főváro­
son kívül egy sem közelíti meg a 
százezerét.

Másik elfogadható indok, a nem­
zetiségi politicai indok volna. A tele­
pítés a magy ar fajból idegen fajok kő- 
zé történik. Tekintve ama erőkifejtést, 
melynek terére a különben jámbor 
magyar a nemzetiségek részéről meg- 
támadtatva lépett s tekintve a ha­
ladást, mit ezen a téren rövid idő 
alatt tett nemzetiségünk szempont­
jából, nem épen közönyös dolog az, 
ha betesszük lábunkat arra a térre, 
honnan a 48-diki mészárlások foly­
tán kikellett jönnünk, de eh ez nem 
elégséges 3 falu alkotása, nem elég­
séges lü-é sem, eh ez mindenek fe­
lett jó törvények szükségesek és egy 
ilyen telepítésnek csakis jó törvé­
nyek mellett volna értelme. Hogy

ezzel azt akarom mondani, hogy meg fog­
ják azt próbálni a bűnösök fejével.

„Helyes ! Guiüotm ur, ab jón mellé 
a legelső elitéltnek, kinek feje az ön gépe 
használása folytán le fog gördülni ; emelje 
fel e fejet, azon pillanatban kiáltsa a tű­
iébe azon nevet, melyet életében viselt, 
és látni fogja ön, hogy ezen fö, szemeit 
kinyitván önfalé forditandja, ezt fogja ön 
látni uram !

„Lehetetlen.
„Ezt látni lógja ön, uram! ismétlem 

önnek ; és ezt látni fogja ön ! . . .
Marat oly meggyőződéssel mondotta 

ki e szókat, hogy senkise kísérletté meg, 
még Guillolin orvos sem, ha nem az élet­
nek, de legalább a levágott fő érzékének 
tovább tartását megtagadni.

„De mind a mellett is, doctor,“ — 
monda Danton és daczára az ön leírásá­
nak, nem igen pontos felfogásom van az 
ön gépéről.“

„Lásd“ — mondá felállva és Dan­
tonnak egy vázlatot átnyújtva, egy fiatal 
ember ki épen belépett volta nélkül, hogy 
a szerfelett élénk beszélgetés alatt észre­
vették volna, leült és a Guillotin ur által 
leirt borzasztó gép vázlatát egy darab 
papírra lerajzolta, — „lásd Danton, ez 
azon gép . . . Felmdod fogni már most ?

„Köszönöm Dávid“ — válaszolá Dan­
ton — „Ah igen jó“. — „De úgy tetszik 
hogy a te géped működik ?“

„Igen“ —- feleli Dávid — „épen ké­
szülőben van három gyilkoson igazságot 
szolgáltatni; egy van itt mint látod, a kin 
épen végrehajtják az ítéletet, kettő pedig 
kik várakoznak.“

„És ezen bárom gyilkos; Cartouche,

pedig az mennyire hiányzik, azt 
mutatják nemzetiségi és iskolai vi­
szonyaink.

Nem tudjuk felfedezni a bán­
sági telepítéseknek szükségszerű vol­
tát, ellenkezőleg úgy látszik előttünk, 
hogy az erőltetett s hogy annak ki­
vitelére talán a hiúság is szolgált 
nem csekély mérvben alapul ? ! Min, 
degy ! most már végzett dolog előtt 
állunk, a falnak alapkövei letétettek, 
többé hátrálni nem lehet a kormány­
nak, ha csak gyalázatot nem akar 
vallani . . .

Mi nemzetiségi szempontból vá­
runk sokat e ténytől. Áldás lesz ju­
talma, ki az eszmét megtestesítette, 
ha a magyarság tényleg hódítani 
fog ; átok, ha az oda telepítettek el- 
fajzanak, elkorcsosodnak.

A magyar kormányon van a 
felelősség. Meglássuk, hogy állja meg 
a sarat.

— A királyi kézirat, melylyel br. 
Orczy Béla miniszter megbizatik a honvé­
delmi minisztérium ügyeinek ideiglenes ve­
zetésével, már legközelebb megjelenik a 
hivatalos lapban.

— A múlt évi zsinat határozatára 
a kormány által tett észrevételeket közli a 
hivatalos lap. a kormány „örömmel üd­
vözli,“ hogy a ref. egyház sikerült kísér­
letet tett, hogy alkotmányos szervezetét 
egyöntetűen megállapítsa ; helyesli azon 
tényt is, hogy az erdélyi ref egyház egye­
sült a magyarországi ref- egyházzal ; ör­
vend az egyetemes reformált egyházi köz­
alap megteremtésére irányzott törekvésen 
is, de nem helyesli, hogy a zsinat a köz 
oktatás ügyét is szoros összefüggésbe hozta

Mandrin és Pőulailler, ugy-e ?“ — kér 
dezé Danton.

„Kern, ezen három gyilkos : Vanloo, 
Bőueher és Watteau.“

„És váljon kit öltek ők meg ? 
„Istenemre a festészetet.“
„ Lram az asztalon az étel“ jelenté 

egy inas diszliberiaban, Danton dolgozó 
szobája két ajtaját kinyitván, mely most, 

csak egy napra — étteremmé alakít­
tatott át.

„Az asztalhoz, — asztalhoz“, kiáltá 
Danton.

„Danton ur, mondá Marat, azon sze­
rencsének emlékere, hogy ma önnel össze­
találkoztam ajándékozza nekem Dávid ur 
rajzvázolatát.“

„O ! Igen örömest“ — válaszolá Dan­
ton. „Látod Dávid, hogy megraboltak 
engemet! ‘

És oda nyujtá a rajzot Maratnak. 
«Légy nyugodtan,“ — viszonzá Dá- 

„csinálok én neked egy másikat s 
talán mit se fogsz veszteni a csere miatt.“

E szók után a nagyszobába mentek, 
vagyis inkább mint mondottuk, az étte­
rembe.

Az ebéd.
A kettős ajtót kinyitva, az inas va 

lóságos világosság hullámokat vetett által 
az ebédlőből a nagy terembe; mert ámbár 
csak négy óra volt még délután, mely 
órában szoktak ebédelni az akkori időben, 
az ablaktáblákat bezárván és a függönyö­
ket leeresztvén éjjelt rögtönöztek és ezen 
éjjelt, a csillárok, karosgyertyatartók, lám­
pák erős szaporítása által kivilágították, 
melyek kettős sorban aggattatván fel a

az aikolmánynyal. Az iskola nem különít­
hető el az államtól. E részre nézve felhi- 
vatik a zsinat, hogy az alkotmányszerve­
zeti munkálatokból az iskolákról szóló 
második részt különítse el, továbbá, hegy 
a hol a munkálatban a „törvény“ szó elő­
fordul, e szó élébe az „egyházi“ jelzőt 
illeszsze.

— A háború. Az angolok Nefiche- 
ben számos halottat és sok ágyat találtak. 
Az angol csapatok tegnap Serapeumot meg­
szállották. Négy agyunaszád, mely a Szuez- 
csatornán őrjáratokat teljesít, az arabokat 
a partról elűzte. Tegnap 600 angol ka­
tona a gabriáii vasusi állomástól Kafr-el- 
Dcwar irányában kémszemlére indult 
és az ellenséggel megütközött. A rész­
letek még ismeretlenek.

— Herczegovinában a lázadás 
folyvást nagyobb mérveket ölt. A félhiva­
talos lapok is bevallják jámbor arczczal, 
hogy épen olyan tünetek mutatkoznak ott, 
mint az okkupáczió előtt.

A debreczeni reáliskola.
i.

Mikor Debreczen szab. kir. városa 
minden jóért lelkesülő, a közmiveiődes 
érdekeit mindig szem előtt tartó s ezert 
áidozatkezseget soha meg nem tagadó kö­
zönségé a városi képviselő testületnek 
1873. évi augusztus bavaban tartott köz­
gyűlésé alkaimaval a városi törealtanoda 
Kiállítását elhatározta, és ez intézetet meg 
azon évben fel is állította, — bizonyara 
nem tette azért, hogy az akkor mintegy 
divatszerü áramlatnak hódoljon, de igenis 
azért, mivel a nemes varos intéző körei 
és azokkal egyetértő képviselő testület 
ezen tanoda szükséges voltáról, —- külö­
nösen helyi érdekeinket tekintve, — meg

czifra párkányzaton, a szobát tüzfejdiszsz 
koszoruzták fel.

Azonfelül szemmellátható volt, hoj 
a semmisítő törvényszéki ügyvéd irodáj 
baD, azon nagy tétnek, mely abban telj 
sitesbe fogna menni, mindent feláldozta 
— Az íróasztal két ablak köze tolatott 
nagy mahagóni karosszék bőr párnájav 
együtt egy rögtönzött poharszék ala ti 
szittatott, függönyök feszittettek ki az ir 
many szekrényekre hogy a czimpapirok 
eltakarják és hogy megtogbatóvá légyé 
miszerint minden ügyvédi üzlet, barn 
nemű legyen is az, másnapra halasztato 
a szoba közepén végre terítették meg i 
asztalt, ebédelésre.

A kerek alakú asztal, a legfinomal 
abroszszal befedve pompás asztalékkel va 
feldíszítve, mely tündökölt a virág , eztisi 
és kristályedényektől és ennek közepébe 
Hora, Pomonas, Ceres, Diana, Amphitrite 
a Nymphak, Najadoh, Hamadryadok, 
különféle konyhai egybevetések ezer te 
mészetes képviselőinek csinos alakú s á 
lásu kis szobrait lehetett látni, s ezt 
egybevetések jó ebédet Ígértek, milye 
a kertek, mezők, erdők, a tenger, folyt 
vizek legválogatottabb terményeinek jelt 
kell lenniük.

Mindenik vendégnek asztalkcndőjéi 
egy kártya volt téve, melyen jól olvasha 
Írással a konyhaczédula le volt másol v 
hogy kiki miután ételét előre megy. 
lasztotta, kiszámítással és az eledelek me| 
különböztetésével ehessék.

tFolyt. köv.)



voltak győződve. — De fájdalom, az idő 
vei az emberek is változnak, mert külön 
ben nem volna elképzelhető, bogy a re­
áliskola létesítői közül sokan, kik akkor 
oly nemes buzgósággal karolták fel az 
eszmét, teremtvén a legszebb reményekkel 
kecsegtető s majdan a város díszévé vá­
landó intézetet, mostoha gyermek sorsára 
juttassák azt. —

Jelen sorok Íróját nem irói viszke 
tegség vezette, midőn elhatározta magában 
hogy a reáliskolán, de kiválóan a deb- 
reczeni reáliskola érdekében szólaljon fel, 
de igenis hogy azon meggyőződésének, 
mikép hazánknak, főleg pedig Debreczen 
vidékének ily intézetre égető szüksége van, 
kifejezést adva, a reáliskola ügyének elő

akaratból ez intézeteknek 8 osztályuakká 
való tétele által azok életerét mintegy el­
elmetszve azon súlyos beteg sorsára juttatni' 
kinek baját a jártas orvos is csak tapo 
gatódzva igyekszik gyógyítani és mely 
beteg felgyógyulását csakis még meglevő 
életerejétől várhatja. Szóval, a reáliskolák 
csak is tanulók számában való hanyatlá 
sát, azaz a szülőknek ez intézetül való el­
idegenedését, csak azoknak 8 osztályuakká 
való tétele eredményezte, de utóbbi időben 
a szülők bizalma megint a reáliskolák felé 
kezd fordulni, ugv hogy biztosan remélhető 
miszerint kevés idő múlva megint virág­
zásnak fognak indulni, annál inkább, mint­
hogy a reáliskola mai szervezeténél fogva 
a reáliskolát végzett növendék a latin és

mozdítására tőle kitelhető módon hozzá görög nyelv kivételével bátran állhatja ki
járuljon. Főtörekvése leend, minden sze­
mélyeskedést kerülve egész tárgyilagosan 
szólani a dologhoz.

Az ügy megvilágítására következő 
pontok fognak tárgyalás alá vétetni :

1., Mi az oka, hogy országszerte a 
nagy közönség nehány év óta a reálisko­
lát nem részesíti oly pártolásban, minő az 
előtt ? —

2., Van-e általában, de különösön 
Debreczon városána 
Iára. ? —

3., Az élő nyelvek nagyfontossága 
és azoknak a gymnasiumban nem kellően 
való méltatása.

4., A debreezeni reáliskola eddigi 
állapota.

szüksége reálisko-

a versenyt minden tudományból gymnasiu 
mot végzett bármelyik tanulóval, eltekintve 
attól, hogy két élő világ nyelvet, a német 
és franczia nyelvet, — melyekről alább 
— beszédben és Írásban tökéletesen el­
sajátít.

Zimmermann Gyula.
reáliskolai tanár.

A magyar orvosok és természet- 
vizsgálók XXII-ik nagygyűlése.

Debreczen, aug. 24.
A vándorgyűlés harmadik napjára 

derültté változott az idő. Talán ennek tu­
lajdonítandó, hogy a tagok a szakosztályi 

I. Mi az oka, hogy országszerte 'gyűléseken melyek ma délelőtt nyittattak 
a nagy közönsé3* nehány év Óta < meg, Oly kevés számban voltak képviselve, 
a reáliskolákat nem részesíti oly j minthogy sokan a kedvező időt inkább 

pártolásban, minőben azelct
Ismeretes dolog, hogy hazánkban ez 

előtt a reáliskola csak hat osztályú volt, 
melynek bevégzése után annak növendé­
ket ugyanannyi azon joggal bírt, mint je 
lenleg ez intézet n y o 1 c z osztályát vég­
zett es érettségi vizsgálatot tett növendéke,

megsikettil. így néz ki a Méniere féle physikai alapot találni. Tanulmányozta n
fülszédliiés. j vani jellemét, működését és munkáit m i

Létezik azonban még egy kóros tli- re, mint legilletékesebb források a' (tü­
netcsoport, mely a leirt betegséggel feltü-1 ref. collégiémi könyvtár és physikai ^ 
nőén analog, és ez a tengeri betegség Na- j tár szolgált, 
upatbia. Mindkét esetben a közérzetnek! Előadó első sorban azon 
egyensúlya meg van zavarva; mindkét

szer.

, , , , m,inkábtmelyekben a nép örökíti1 smcrtcti
esetben a beteges tünetek fejfájás íülzugás Hatvani emlékét, ezután pedig tudom* ^
szédülés, sápadtság, és hideg verejtékben1 - ........................... manv"‘
nyilvánulnak, mindkét esetben — fülszé­
dülés — és tengeri betegségnél undor

(arra használták 
I zetességeit

fel, hogy Debreczen neve-

és hányás zárják be a rohamokat és biz­
tosítanak a betegnek ideiglenes és arány- 
lagos könnyebbülést, és végtére mindkét 
esetben gyengíti a horizontális helyzet a 
rohamokat. Nem-e keletkezik mintegy 
magától azon kérdés, hogy a tengeri be­
tegség legalább részben a fül tömkeleké- 
ben lévő félkör alakú iveknek sérüléseiben 
fekszik mint a Méniére féle fülszédülésnél, 
mely utolsó körülményt Hő gyes a ko­
lozsvári egyetem kitűnő tanára legújabb 
élettani kísérleteivel oly szépen bebizonyí­
tott. Előadó ezek után boncz- és élettani 
sizonyitékokat sorol fel, melyek szerint 
kimutatni iparkodik, hogy — 

tengeri betegség tüneteinek további 
iifejlődésének belső és külső okai 
következtében, egy a Méniére féle fülszé 
düléshez hasonló bántalom, azon különb 
séggel, hogy azon reflexnak kiindulási 
pontja, mely a fillszédtilésuek első roha­
mát hozza léire a fülben fekszik, innét a 
a felemlített ideg összeköttetés segítségé 
vei leszáll a gyomorig, mig a tergeri be 
tegséget elő idézi reflexnek kutforrása a 
gyomorban fekszik és anatómiai utón 
innét felszáll a

E szakosztályi ülésen fölkéretett K o

oldalról fogva fel a dolgot a •‘Dbj

Ara«-

megtekintsék.

vcs, hogy

, j o k r ó
azaz műegyetemre mehetett, katonai egy 
évi önkénytességet élvezett, a vasútnál 
gyakornokul felvették stb.

Ekkor volt a reáliskolák virágzás 
kora azok szerint, kik valamely taninté­
zet jelességét csakis az azt látogató ta­
nulók száma után szoktak megítélni, mert 
akkor csak amúgy özönlöttek a tanulók 
a reáliskolába, úgy hogy kisebb városok- 
haa is a tanulók száma megközelítette 
az űOO at.

A szüle — számot vetvén magával, 
s egyedüli czélul tűzvén ki magának, hogy 
szülöttjét minél elébb bocsássa ki szárnyai 
alul, reáliskolába adta fiát, talán 
törődve ennek hajlamával — már csak 
azért is, — hogy két évi nem csekély ösz- 
szegbe kerülő ellátási és tanítási költsé­
gét takarítsa meg. És csakugyan örül­
hetett annak a lelke, ki a tanintézet 
jóságát csakis a tanulók számától teszi 
függővé. E sorok Írója azonban nem ba 
bozik kimondani, hogy ez akkori állapot 
abnormális, beteges volt, nem azért, mintha 
az akkori reáliskola a várakozásnak ke­
vés kivételével, — megfelelni nem lelt 
volna képes, de igenis azért, — mivel a 
a szülők részéről az „a czél szentesíti az 
eszközt, (t. i. kevesebb idő alatt és ke­
vesebb pénzén ugyan azt elérni) nagyon 
is kitilt. Mondom beteges állapot volt, és 
hogy nemi hasonlattal éljek, egyik veszé­
lyes betegséghez volt hasonló, melyet az 
orvosok szivtultengés néven neveznek. A 
bajon segíteni kellett. Orvos is akadt 
nem egy, de sok.

Rákfenét láttak ott, hol biztos gyó 
gyitó könnyű szerrel orvosolhatták volna 
a bajt. Szemére lobbantották a reálisko­
lának, hogy végzett növendékei még a 
műegyetem látogatására sem bírnak kellő 
képesítéssel holott épen akkor e sorok 
írójának nem egy magyar ajkú reáliskolai 
végzett tanítványa a külföld egyik hires 
épen hazánkban kedveit német egyetemén 
Zürichben és Bécsben is nem csak hogy 
elegendő előképzettségénél fogva haladha­
tott, hanem kivaló elöképzetttségénél fogva 
unnak daczára, hogy még az előadási 
nyelvvel is kellett küzdenie csaknem min­
den tudományból „kitűnő“ osztályzatot 
nyert. A bajtehát korántsem veit oly nagy 
mérvű mindnek akkorában némelyek, kik 
most az ellenkezőt vallják, ecsetelték.

Tagadhatóan, hogy a nyelvekre akkor 
igen kevés gondot fordítottak, és hogy he­
lyén volt ezen baj orvoslására utat módot 
keresni, de sok volt a jóból, midőn 2 év­
vel megoldották a reáliskolai folyamot.
Túl a Lajtán a reáliskolák most ia csak 
7 osztálynak és mégis megfelelnek, noha 
ottan talán még többet követelnek a reál-, 
iskolát végzett növendéktől. Nálunk is 
elég lett volna a nyelvi oktatás hiányait 
pótlandó, a reáliskolák tanfolyamát 6 év 
ről 7-re emelni, nem pedig látszólagos jó-,

v á c s József egyetemi tanár egy a holnapi
Az orvosi szakosztályt megnyitóInapon tartandó értekezésre. A tanár ur kát egy elöljáró és utoljáró beszéddel 

beszéddel dr. Török József főiskolai megígérte, hogy a fedeztetésekről értékezni 1
tanár nyitotta meg. Itt a felolvasó asztalhoz
ezután Lichtenberg Kornél buda-1 A tömészettudományi szak- 
pesti hírneves fülorvos lépett s „a f ü 1 b a- [osztályt megnyitotta beszéddel H u n fa 1 vy 

a rányitva a t o n g e r i I János, m. tud. akad. tag, mely után ér­
betegségekhez“ czimji értekezésétI ékezett az éghajlati viszonyok változásá 
olvasta tel, magyarázatokkal kisérve, me-jna‘í okairól, külölönböző tényezők bofo- 
lyet rövid kivonatbban a következőkben|*>a8a a*att különösen a barometer befo­

lyása az időváltozásra.“
Ugyancsak a természettudományi szak­

osztályban, a Malborough College nagyhírű 
tanára a Modern vulcanologiá- 
r ó 1,“ tart előadást.

A társasági és gazdasági szakosztályt 
a szép számmal egybegyült tagok előtt Dr.

vertige |
Ösmertetünk

A Méniére féle fülszédülés 
otopatique alatt olyan betegséget értünk, 
mely süketség, fül zugás és szé 
d ü 1 é s i rohamokkal van egybekötve. A 
szédüléssel, az egyensúlyi zavaroknak min­
denneme fordulhat elő, a többi tünetek
között meg megemlítendő az ájulás, undor I Király Ferencz nyitja meg érdekes és nagy
és hányás. A bántalomuak pastogromikus 
jele a nagyfokú, rendesen gyógyíthatatlan 
és progremió siketség. Az előbb említett 

nem is tünetek a roszhallással megforditot arány­
ban állanak, azaz ugyanazon viszonyban

a dolgot a komoi 
méltatás szavát a teljesen valót.

Felolvassa koszorús költőnk 
Jánosnak „Hatvani monda“ czimü k(Jitv 
ményét, s ezután a Jókai féle mondáké 
(Magyar Faust) olvas fel pár érdekest 
részt — mely a hallgat őség között ke ■ 
mesebb hangulatot idézett elő.

A mondák egyike az volt, midiig: 
megy Hatvani nagypéntek éjszakái;-, 
czegléd-utczai temetőbe s itt a földbe// 
emelkedő tüzes kígyó szájából kikap/ 
fekete könyvet. Haza siet s otthon, mit/ 
három lehetetlenséget kíván a megje/" 
gonosz szellemektől, azokat rabjaivá tesz,

Másik mondában a Hatvani ebédjét 
olvassa fel, a mely ebéden a falakon min. 
deníele zöldség termett, s Hatvani pom 
pásan megvendégeli a város előkelőjeit a 
a török szultán, miután ö e napon éhen 
maradt, szolgáit mind megzsinóroztatja.

Ismerteti ezután a Hatvani monda 
keletkezését úgy, amit azt Szilágyi S. szí. 
geti tanár a \ asárnapi Ljság egyik sza­
mában közli.

A Hatvani féle monda ugyanis le», 
nagyobb részben Kazinczy S. hajdu-kertt- 
ieti főorvostól ered, ki azoknak egyrészéi 
a diákság és a nép ajkáról szedte össze 
s irta erős sarkasmussal a babonás nép 
felvilágosítására, megtokiván ezen munka

Ezen Kazinczy féle mondáknak ere­
deti kézirata a Szigeti J. birtokában van, 

Történelmi alapjuk ezen mondáknak 
csupán annyi lehet, hogy mivel a mait 
században Hatvani volt nálunk az első, 
ki a pbysikát experimentumokkal (kísérle­
tek kei) adta elő, kitűnő kísérleteivel any- 
nyira hatott a különben is eleven képze- 
lödésü s örökké kedélyes diákságra, mi­
szerint ezek készek voltak szeretett taná­
rukat, mint egy mystikus alakot, az utókor 
elölt is örökké emlékezetessé tenni.

Ezután áttér Hatvani életleirásának 
ismertetésére s felolvassa azt, úgy amint 
Révész Imre jeles egyháztörténet bnvúruulí 
a Vasárnapi Újságban közli.

Ismerteti Hatvani munkáit s azokat 
egyenként be is mutatja.

Hatvani 1718 ban Rimaszombatban 
magyar nemesi szüléktől született, elemi 
tanulmányait Losonczon végezve, felsőbb

figyelemmel végig hallgatott beszéddel, 
melyben kimerítően ismerteti hazánk gaz­
dasági viszonyait és az e téren a legutóbbi 
években történt haladást. Majd az osztály 
elhatározván hogy külön alszakaszokra nem

javulnak meg, a mennyiben a süketségIoszlik elnökének választja Gerlaczy Gyulai tanulmányok hallgatására Debreczenbe jött, 
előre halad, es tökéletesen megszűnnek, Iműegyetemi tanárt, jegyzőknek pedig —(Itt az akkori nagyhírű tanárok oldalaméi 
ha teljessé vált a süketség. A bántalom altiimonffy Emilt és Gaiger Dezsőt és meg-1 lett elvégezve tanulmányait, külföldre a 
legviritóbb egészség közepette, vagy kü-1 alakultnak nyilvánitja magát. Elnök iu-j hires Baseli egyetemre ment. 
löntéle elözmenyes tünetek után de melyek Iditványára egy bizottság küldetik ki an-l Itt leginkább orvosi tudományokat 
a közérzetre befolyás nélkül maradtak, I nak megfontolására, miképpen lehetne hallgatott s 1748 ban a „betegsé 
léphet tel; a beteg egyszerre elkezd pa-1 elérni, kogy az ipar és kereskedelmi ka Igéknek az arczból való f el- 
naszkodni, hogy kábult, szédül, zug a füle, I marák ezentúl egyöntetűbb jelentést küld i s m e r é a é r ö 1“ tartott értekezésére! 
laj a teje, nemsokára undor és hányás kié- jenek be a kormányhoz, különösen a me- elnyerte az orvostudori oklevelet is. lile- 
gészitik a rohamot. Ez gyakran oly he-Izőgazdaaág állásáról. E bizottságba válasz I lőtt orvossá lett volna felavatva, mára 

a beteg mozdulatlanul és érzés] tatnak tiimonfiy Sámuel kiv. tanácsos el | papi vizsgálatot is letette. Baselben any-
nőikül fekszik a földön, vagy máskor I nöklete alatt Dr. Király Ferencz, Szűcs Mi-1 nyira megnyerte tanárai tetszését, hogy' 
nem veszti el öntudatár, de sem állni, hály és Beke Mihály. Az ügyrend értelmében azok öt a marbuvgi akadémiára tanárnak 
sem magát íentartani nem tudja. — a szakválasztmányüa Simonify Sámuel Szűcs ajánlották, ő azonban —miután már elébe 1 
Ha íelakar kelni a tárgyak forogni lát- Mihály Domokos Kálmán, líáthy István, Be- meghívták Debreczenbe tanárnak a mértani 
szanak körülötte, ingadozik mintha a föld ke Mihály és dr. Vedrödr Victor választatnak, és bölcsészet tanszékére — többre be-1
eistilyedue lába alatt. Az egyen sulyi za-1 
varok más módon is mutatkoznak a 
Méniére fele fülszédülésnél, igy a betag 
gyakran csak halluczinacziokban szenved, 
mert azt hiszi hogy ö forog vagy forogni 
látja a külső tárgyakat — ez az egyszerű 
szédülés. A szédülésnek egy másik neme | 
olyan, hol a beteg maga is forog. A rota 
cziók kivételénei a beteg tisztán passiv! 
szerepet játszik, mert nem állhat ellen azon | 
állítólagos magasabb öt kergető hataiom-

csülvén a szegény sorsot a fényes helyzet- \ 
uéi“ a debreczeuiek meghívását fogadtad.

Heivecziabói Hollandiába utazott, — 
majd a leydai akadémia theologiaitan­
székére tanaiul ajanitatoit, s ez ajánlatot

Ezután Dr. Vedrödi Victor tartja ritka ér- 
dekfeszitö es osztatlan tetszésre talált ér­
tekezései „A Cognac gyártásról“, mely­
nek bevégzése után élénk eszmecsere fej 
lödik ki értekező és az egyes tagok kö
zöti. Majd elnök kijelentvén, hogy holnap I már az illető fejedelem is elfogadta, ő azon
reggel 9 órakor Szűcs Mihály tanár fog bau a debreczenieknek tett ígérete melleit
értekezni „A terménybankokrói“, az ülést megmaradt, „mert jobban szeretem — 
berekeszti. úgymond — gyászos helyzetben lévő egy

Délután egy órakor a természetvizs- házunkat és a csekély jövedelmű tanan 
gálók ebedre a „Bikában“ gyűltek össze, hivatalt hazámban, mint Hollandia virágzó 

nak. Megjegyzendő hogy a vízszintes hely- Ebéd után a szakosztályok folytatták mü- szabadságát és dúsgazdag tanári fizetését, 
zet a rohamot gyengíti, mig a függélyes ködösüket, és pedig az orvosi szakosz-l 1749 ben foglalta el Debreczenbet
posiczió azokat nagyobbiíja. táiyban Dr. Tordai Ferencz budapesti tanári székét, hol 37 éven keresztül nag

A mi a fülszédülésnél jelenlevő hal- orvos „a bélhurutról a gyermekeknél“ tar- szorgalommal és kitűnő sikerrel működöt, 
lási zsirejeket illeti, ezeket a beteg gyak- tott igen népszerű előadást; délután öt Ifjabb tanár korában a debr. nagyién)' 
ran a kocsi robogásaval, a tenger morajá órakor pedig tudományos estély volt, plombán gyakran prédikált s az urvacsor« 
val, a katlanban levő levő víz forrásával melyen Au telik Károly aradi gymna- osztásában is részt vett. Ekkor tájban irta 
hasonlítja össze, máskor meg a szél fütyü. siumi tanár „a villámszikra s i- „A zűri szent vacsorára meg- 
lésével, a golyó suragásával, harang szó- k a m 1 á s á r ó I, s a villámhatásáról“ tar- t a n i t ó“ könyvecske czimü s Baselben 
val, vagy a vasút robajával. Gyakran a tolt érdekes mutatványok kíséretében nagy- 1760-ban megjelent müvét 
zúgás olyan, hogy a zenészed hangokhoz száma közönség előtt élvezetes előadást. Csakhamar, mint igen kitűnő orvod
vagy egészen melódiákhoz hasonlit. Az] Ezzel a nagygyűlés harmadik napja- ismerte és tisztelte nemcsak Debr. városa,
egyéni sensacziók rendesen jelezni szokták nak programmja ki lett merítve, 
a közeledő rohamot.

Ezen tüneteken kívül a flilszédUlés- 
nél kivétel nélkül undor és hányás mindig 
van jelen és ez is szokta bezárni a be­
tegség menetet, továbbá ájulás és főfájás; 
de ez utolsó két tünet nem állandó. Az 
érverés és a légzés rendes, a látás gyak 
ran nagyon homályos; a hallás minden 
roham után gyengébb lesz, és a beteg 
csak akkor gyógyul meg, ba teljesen —

hanem a hazánk és távol földnek más vi­
déke is, rendkívül sikeres és meglepő gyó­
gyításai ma is él a hagyomány ajkain. 0 
ügyelt fel akkor a gyógytárakra s azokat 
tudományos kísérleteire is használhatta. 

Működött a csillagászat mezején, meg-

Hatvani debreezeni tanárról.
(Értekezés : di\ Kiss K á r ol y t ó 1.)

Előadó rövid bevezetés után elmondja, I határozta Debreczen földrajzi fekvését, le 
hogy mi birta őt ezen mai előadás meg-1 irta az 1769. aug.-ban feltűnt üstökös pá- 
tartására. Ilyafutását, s az 1770. jan. 18 iki nagyszer#

Pár évvel ezelőtt azon gondolatra jött, I északi fényt; ezen és hasonló tudományos 
nem lehetne«é a Hatvani-féle mondáknak j értekezései által a tudós külföld ügyeim#

em csekély mértékb] 
czecre fordította.

írott „A tejedelJ 
állása és lelkiismerel 

„Mily nagy hasi 
ölesészetnek a theolJ 

Hatvaninak czerj 
kitétele nélkül jelentj 
-Példányokon azonban 
alá az Auctor szót.

Tanítványai szál] 
szét rövid kézi könyv 

Terjedelmes mij 
fürdőkről természettan 
tetbe 1777-ben jelent: 
kívül meg több kisebj 
is hagyott hátra.

1781-ben II. -H 
iskola ügyben ő kük 
mokos Lajossal akkor 
veltségli debreezeni bj 

Hatvanit élete v| 
vihara támadta meg, 
várhatott úgy meg sei 

1781-ben a vitái 
lyása következtében 
lába oly tanrendszert 

■ Hatvani erősen hitte, 
zott az ö végső és tj 

éiozza. Lemondott hl 
vonatkozólag ezt irja 
átorhoz. :

„Nem tudom mij 
publikumtól 33 eszí 

jaiatom után, hogy i| 
ejtésemre, hogy lovául 
szolgalatom nem telsz] 
logy a statiót sokasén 

jtem . . . Valamint so| 
fmat, sem szolgálatomé 
j úgy most sem. Bemenj 
uv isten rólam kegyeli 
és átlói varom a juta. 

Inak és akinek a hazái 
[fogva mind e mai naJ 
galni kívántam es egyj 
[keztem . . . sib.

1786 elején teháj 
[pen letette hivatalai, 
pedig bevégezie 68 év 

jiyáját.
Hatvani családod 

iCsatari Mária volt. G 
István, Mária és Juua 
Istvánnak latin nyelved 
nak, s ő talán atyjána] 
a római egyház keueií 

Előadó bemulatjji 
az idők és viszoulagtd 
gált életnagysagu arc 
éves korában ábrázolja! 
nagy ivrét orvosi és i;f 
hatók, oldalt halaifö iJ 
k e r s z 11 a es kehe.l 
orvosi cs lelkészi ketfl 

ínak. —
Végre Hatvani 

Nagy Pál íöisk. tanár] 
«aggal összeszedett 
két mutaija be kisérle 

Érdekes daraboii 
ipüs légszivattyú 1742-1

Joh-Geoi'ge Cotta 9 
Mich. Kábái Ke pariit De

j felirattal. Több a ieg# 
készülék igy egy nagj| 

[Heron labda stb.
Egy tantalus poi] 
Éggömb l7UÖ-bó| 
Egy lejtő, felfele] 

SVarázsiampa töredékei 
|j üvegen.

Egy czölüpszuró 
gélyes balványuyal stíl 
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„em csekély mértékben magára és Debre- 
reczecre fordította.

írott „A fejedelmeknek a polgárok 
vallása és lelkiismerete feleki jogáról.“

„Mily nagy hasznát lehet venni a 
bülcsészetnek a theologia mezején.“

Hatvaninak ezen említett müvei, neve 
kitétele nélkül jelentek meg, a bemutatott 
példányokon azonban saját kezével ír a
alá az Auctor szót. . .

Tanítványai számára irta „a bölcsé­
szét rövid kézi könyve“ czimü munkáját.

Terjedelmes müve a „nagyvaradt 
fürdőkről természeftani és orvosi tekin­
tetbe 1777-ben jelent meg Becsben. Ezeken 
kívül még több kisebb nagyobb munkákat
is hagy_ot^k^ jj József császár elébe 

Biskola ügyben ő küldetett fel Bécsbe Do- 
f mokos Lajossal akkori hires és nagy mi- 
veltségü debreczeni bíróval.

Hatvanit élete végén a balsors oly 
vihara támadta meg, melyet miként nem 
várhatott úgy meg sem érdemelt.

1781-ben a világiak túlnyomó befo­
lyása következtében a debr. ref. főisko­
lába oly tanrendszert hoztak he, amelyről 
Hatvani erősen hitte, hogy a többek kö­
zött az ö végső és teljes megaláztatását 
ez-éiozza. Lemondott hivataláról s e tárgyra 
vonatkozólag ezt Írja többek közt a föku- 
ratorhoz :

„Nem tudom mivel érdemeltem ezt 
a publikumtól 33 esztendeig tartott szol­
galatom után, hogy ily móddal adódjék 
értésemre, bogy tovább sem magam, sem 
szolgálatom nem tetszik. Azt kiki tudja, 
hogy a statiót sohasem kértem, sem keres 
teni . . . Valamint soha senkinek maga­
mat, sem szolgálatomat neei obtrudaltam, 
úgy most sem. Kemeoylem ezután is az 
ur isten rólam kegyelmesen gondot visel 
és átlói várom a jutáimat, akinek magá­
nak és akinek a hazáért gyermekségemtől 
fogva mind e mai napig hűségesen szol­
gálni kívántam es egyenes szívvel igye­
keztem . . . sib.

1780 elején tehát csakugyan végkép­
pen letette hivatalát, azon évi nov. 16 án 
pedig bevégezie 68 évre terjedő földi pá­
lyáját.

Hatvani családos életet élt. Neje 
Csatári Mária volt. Gyerekei közül Fal, 
István, Mária és Julianna, élték őt túl. 
Istvánnak latin nyelven írott müvei is van­
nak, s v talán atyjának példáján okulva 
a római egyház kebelébe lépett.

Előadó bemutatja ezután Hatvaninak 
az idők és viszontagságok által megron 
gált éietnagyságu arczképét. A kép 36 
eves korában ábrázolja Hatvanit hátterében 
nagy ivrét orvosi és hitiani könyvek lát 
hátuk, oldalt halaifő biblia, előtte pedig 
kersztía es kehely látható, melyek 
orvosi és lelkészi kettős tisztére mutat­
nak. —

Végre Hatvani által használt 
Nagy Fal föisk. tanár áltál is nagy farad­
sággal összeszedett — physikai eszközö­
ket mutaija be kísérletekkel egybekötve

Érdekes darabok egy nagy egy kö- 
piis légszivattyú 1742-ből.

Joh-George Cotta Meehan. Leipzig 1741. 
Midi. Kábái Reparirt Debreez. 17U8.
felirattal. Több a légszivattyúhoz 
készülék igy egy nagy magdeb.
Heron labda stb.

Egy tantalus pohár üvegből.
Éggömb l70U-ból 108 csilagképpel.
Egy lejtő, felfelé gördülő kettős kúp. 

Varázsiampa töredékek es hozzá kepek 
üvegen.

Egy ezülöpszuró gép 177ü bői füg­
gélyes balványnyal stb. Ami Hatvani meg­
lepő kísérleteit illeti, valószínű, hogy azok, 
a varázs lámpával és siktükrökkel tétettek’ 
melyeknek romjai a föisk. physikai gyűj­
teményének lomtárában nagy számmel ta­
lálhatók.

Ezekkel csinálta Hatvani ördöngös 
kísérleteit, melyeket a diákság phantasiája 
aztán megsokszorozva a nép ajkára adott.

Ezzel a physikai kísérletekkel egybe 
kötött előadás veget ért.

tartozó
félteke,

ÚJDONSÁGOK.
* A tegnapi színházi előadási 

nem udvariasságból mondjuk, hogy mej 
lepő sikerrel folyt le. Teljes meggyőződé 
sei és jó lélekkel mondjuk ki, hogy szú 
társulataink részéről a melyek pedig ne 
műkedvelőkből állanak, nem egyszer lé 
tank felettébb rosszabb előadást. Az egy 
szereplőkről külön megemlékeznünk t 
szűke miatt nem lehet ; különben is a 
kellene mondani mindannyiról, amit eg 
röl, nevezetesen : teljesen otthon találta 
magukat ; tudták szerepeiket és tökéleti 
felfogással és sikerrel alakították, annyir 
h°gy teljesen elfeledtük, miszerint műket 
velők gyönyörködtetnek bennünket -

Csakis a Magyari fiuk kitűnő zenéje jut 
tatá ezt eszünkbe, a megszokott czirkuszi 
nótákkal szemben. Virág eső volt bőven. 
Telt ház.

* Az nj iskolai év kezdetére 
szükséges teendők, főleg leány-nevelő in­
tézetünkén a női ipar iskola megnyitásá­
ról intézkedés tárgyában a ref. egyház 
rskolaszéki bizottság szombaton délután 
ülést tart.

* Az orvosok és természetvizs 
gálók gyűlésének hivatalos lapja napon­
kint oly későn jelenik meg, hogy a kö 
zönség nem értesülhet a napi programm 
felől. Jó lenne vagy a lapot korábban 
megjelentetni, vagy a közönséget más nton 
értesíteni a programmról.

* Figyelmeztetés. Mint már hir- 
dettetett, a zenedei 1882/3-ik iskolai évre 
való felvétel és beiratás, f. augusztus hó 
25 én veszi kezdetét és szeptember 15-ig 
bevégeztetik : felkéretnek az érdekelt főlek 
ennélfogva, hogy magukat ezekhez alkal­
mazni szíveskedjenek. Debreczen augusztus 
23. A zenede igazgatóság.

* Forgó bácsi irkája. A münyo- 
másairól s kiállítási képességéről ismert 
„Deutsch M. féle művészeti intézet“ egy 
igen korszerű és hasznos vállalatot indít 
meg e czimen : „Forgó bácsi irkája“, me­
lyet igen szép kiállítása, czélirányos be­
osztása s olcsósága egyaránt alkalmassá 
tesz arra, hogy a hazai tanítói kar mele­
gen fölkarolja, amire már a népszerű s a 
magyar gyermekvilág előtt kedves névnél 
fogva is annyira érdemes.

* Talált tárgy. A mai nap regge­
lén a miklós-utczán egy Agai Andráshoz 
Budapestre czimzett csomag tsiáltatott. Tu­
lajdonosa beigazoiás után átveheti a kapi­
tányi hivatal Ill-ad osztályánál.

* A tisza-eszlári bűntény. A vizs­
gálóbíró két nap óta tanú gyanánt beidé­
zett három mármarosi tutajos részletes ki- 
hallgatásávai foglalkozott; vallomásaik a 
vádlottak ellen több terhelő rész­
letet tartalmaznak, melyek jegyzőkönyvbe 
vétettek. A folytatólagos vizsgálat csak 
néhány nap múlva kezdődhetik megsza­
kítás nélkül; illetékes helyeken a vizsgá 
lat eredményere nagy érdekű körülmények 
konstatálhatását várják.

* Lovak megmérgezése. Féter- 
váról sürgönyzik, hogy a koronázásra szánt 
8 szürke lovat a nihilisták megmérgeték.

* Szinházbeomlás. Konstantiná­
polyban a Hamidie török színház vasárnap 
este az előadás alatt beomlott. A színház­
ban sokan voltak. Féidátlan zavar és ré­
mület keletkezett. A nagy csillár a bolto­
zatról a közönség közé zuhant s a padtám- 
lakon darabokra tört és ezeket is összetör­
te. A karzatok recsegve-ropogva omoltak 
össze, a gerendák lezuhantak ; a karzat 
népségé hanyatthomlok a földszintre jutott. 
A tömeg a kijárások felé tolongott, de 
mindenütt romhalmazok állták útját. Száz­
ötven ember részint súlyosan, részint ke- 
vésbbé súlyosan megsérült. Haláleset még 
nincs konstatálva. A megmenekültek úgy 
beszélik, hogy a hirtelen támadt kataszt­
rófa úgy hatott, mint valami roppant föld 
rengés. A beomlás okáról még bizonyosat 
nem tudnak. A színház szilárd épület volt, 
legalább olyannak ismerték.

* A „Debreczen“ 161 számában egy 
közlemény jelent meg, mely megróvja az 
intéző bizottságot, a t. közönséghez in­
tézett, s a dalár ünnepélyt rendező bizottság 
megbízásából kiadott „Emlék lapok“ l-ső 
számában megjelent felhívás utolsó pont­
jáért, hol Debreczen város közönsége arra 
hivaiik tel, hogy az ünnepélyen megjele 
nendö művészek és művésznők irányában 
a legnagyobb ügyeimet tanúsítani szives- 
kedjék. Minden félreértés elhárítása te­
kintetéből. — kinyilatkoztatjuk, hogy a 
méltó megrovás egyáltalában nem az ün­
nepélyt rendező bizottságot illette, 
mely bizottságnak tapintatos, s e 
város polgárainak ösmert vendég sze­
retőiében bizó s azt kiemelő felhívása ke­
zeink közt van, — hanem a hangversenyt 
rendező bizottságot, mely épen a fentebb 
érintett felhívásban kifejezett bizalommal el­
lenkezőleg, közzétett felhívásában, ba nem 
szántszándékkal is, de bizonyára compro- 
mitálta Debreczen város közönségét. Deb 
reczen város bármely rendű-rangú közön­
ségének nincsen is arra szüksége, hogy „il­
lemre“ kérjék fel: Debreczen város kö 
zönsége előleges felhívás nélkül is mindig 
tudta,^és tudja méltányolni az érdemet.

Horogh János bor- és sörcsar­
nokában holnap hal- és rák estély lesz 
Uiáh Józsi zenekara közreműködése mel­
lett. —
... = A szt. Istvánnapi ünnep brutto
jövedelmét 42—43,000 forintra teszik. Az
állatkertnek 1200 forint bevétele volt, A

nagy városi korcsmában 1200 hektoliter 
sört fogyasztottak el, melyből a vendég­
lősre mintegy 7000 forint tiszta haszon 
esik. Az orpheuracsoport tiszta jövedelmé­
nek 25°/0 ka gyanánt 200 forintot adott 
át a rendező bizottságnak. Valószínű, hogy 
a nagy mulatságot mintegy 10,000 ember 
ingyen nézte meg, mert reggel 6 óra előtt 
s este 7 óra után nem volt a bejáróknál 
felügyelet.

= Hidegvérüség. — Egy angol fran- 
czia barátjával sétált a párisi diadalív kö­
zelében, épen abban a pillanatban, mikor 
valaki a magas diadalívről a kövezetre 
zuhant. Az angol oda sem hederit, tovább 
szíván szivarját. —

„Az ördögbe, monda a franczia, még 
csak nem is kiváncsi ? Egy ember épen 
most . . . “ —

„Hiszen láttam még esése közben 
... az a légérdekesebb.“

Bujdosó leány.
B . . . y Uszkár gazdag erdélyi föld- 

birtokos leánya, Julis, nyolez hóval eze­
lőtt eltűnt a szülei háztól. Eltűnése utál* 
egy nappal a szülők levelet kaptak Kolozs­
várról, melyben leányuk értesíti őket, hogy 
miután nem viseltetik irányukban szere­
tettel, elhagyta őket. Kéri, hogy ne keres­
sék, mert inkább megöli magát, sem hogy 
visszatérjen.

A szülök ennek daczára mindent el­
követlek, hogy leanjukat megtalálják, oz 
azonban csak mintegy öt hóval ezelőtt 
történt, a mikor megtudták, hogy Szege­
den nevelöüö. Mire azonban odaérkeztek 
a leány már eltűnt. Szent István napján 
akadtak ismét rá.

A család egyik ismerőse ugyanis 
meglátta a ‘leányt, a mint be ment egy 
váczi úti házba. Tudakozódására megtudta, 
hogy Berger Julia név alatt mjnt szoha- 
leany szolgál. Felment hozzá, de a leány 
nem akart semmit sem tudni arról, hogy 
visszatérjen szüleihez.

Ekkor a család ismerőse a kér. elöl­
járósághoz ment és kérte szólítsák fel a 
leányt hivatalosan a hazatérésre. A leány 
látszólag meg is Ígérte ezt a tisztviselők­
nek, de mire atyja telérkezett, ismét eltűnt,

Majom forradalom.
Berlin egyik vendéglőjének hangver­

seny termében a minap töiizgató, de rend­
kívül komikus jelenet folyt le S., a ven­
déglős nagy állat-kedveiő, egy nagy sod- 
rony-voliércben mindenféle fajú majmokat 
tart, s szigorúan ügyel arra, hogy kedven- 
czeit az ő tudta nélkül ne tömjék minden- 
fé.e ételekkel és italokkal. S. azonkívül 
tagja a berlini vendéglősök mulatságren­
dező bizottságának. Műit kedden a bizott­
ság; egy osztálya nála gyülekezett össze. 
A joviális vendéglős tiszteletére nagyban 
folyt a dinom dánom s egyik vig vendég­
lős ti. háta mögött a majmokat jól tartotta 
sörrel és kömény-liqueurrel.

A következmeuy meglepő volt.
Mikor a szürkület beálltává! ti. a 

majmukat, mint minden este szokta tenni, 
a vendéglőben levő éjjeli szállásukra akarta 
vezetni, a részeg társaság egyenkint és 
együttesen meg tagadta az engedelmesse- 
get, kiszöktek az óriási kalitkából, sza­
badságukat az által ünnepeltek meg, hogy 
az asztalokon és a székeken valóságos 
boszurkánytauezot jártak.

A nagy pávián, követve valamennyi 
utódától, egyenesen a zenekarnak tartott, 
s a karmestertől mindenféle komikus moz­
dulatokkal akarta elvenni a karnagyi pál- 
czát, hogy majd dirigál. A karmester azon­
ban nem értve a tréfát, a nagy pávián fe­
jére ütött. Erre a majmok oly félelmesen 
vicsorgaták fogaikat, hogy a zenekar tagjai 
jónak latiák visszavonulni. Ez nagyon íöl- 
bátoritólag hatott a majmokra.

Némelyik sörös poharat ragadott föl, 
mások hatalmakba kerítették a helyiségben 
található ruhákat, s eredeti alkatrészeikre 
igyekeztek szétbontani. A ruhák tulajdo­
nosai interveniálni akartak, de a majmok 
erélyesen védték pillanatnyi birtokjogukat. 
Végre S. megsokalván a dolgot, nádpál- 
czát vett kezébe, s pinezéreit is főifegy­
verkezve, neki rontott a garázda majom 
hadnak. Ennek a következménye azonban 
az lett, hogy egy majom egy túlbuzgó 
pinezérnek leharapott az orrából egy da­
rabot, egy másik pinezérnek pedig karját 
sértette meg. E hőstett után a majmok a 
fák lombjai közt vonták meg magukat. 
Nagysokára sikerült S.-nek a banda törzs- 
anyját csellel kézrekeriteni, s az éjjeli 
szállásra vinni. A többi majom azután szé­
pen követte.

Szabó József,
telelés szerkesztő s kiadótulajdonos.

Hirdetmény.
Biharmegyében kebelezett Ér Mi- 

hályfalra mezővárosában, — a közbirto- 
kossági vásáivám és italmérési jog külön—
külön 1883 ik év ápril 24-étől 1889. év 
deczember 31-ikéig folyó év octóber 30-ik 
napjan délelőtt 11 ónkor a városházá­
nál tartandó nyilvános árverésen haszon­
bérbe ki fog adatni.

A regáléra 600 frt a vásárvámra 
250 frt báoom pénzzel ellátott zárt aján­
latok az árverés megkezdéséig is elfo­
gadtatnak. — A szerződés egyébb felté­
telei alólirtnál megtekinthetők, vagy meg­
kereső re levélben is közöltéinek. —

Kelt Év Mihályfalváu 1882. aug. 20.

Mátrai István.
közbirtokossáei pénztáritok.

(258)

iskolai értesítése.
Nyilvános polgári és kereskedelmi 

iskolám, s nevelő intézetemben Budapest, 
Károly körút 22 szám az uj isko^i év 
f. évi szeptember 1-én veszi kezdetét. A 
növendékek felvétele augusztus 20-ikától 
naponta déle.óit 9—12 ig és délután 
3—5 óráig eszközölhető

Intézetemet 29 év óta saját erőm­
ből tanom fenn, és 9000 növendéke volt 
eddig.

Polgári iskolámban a kereskedelmi 
pályára képesittetnek az ifjak. Keres­
kedelmi iskolám egyenjogú a kereske­
delmi akadémiával s növendékei jogosul­
tak a katonai egyévi önkénlesi szolgá­
latra.

A uevelóintézet az iskola épületben 
van. Programmok kívánatra ingyen.

Röser Miklós.

Jégeladás.
Péterfia-utczán, a régi csordás 

háznál levő sörcsarnokban naponkint 
reKgeli 5 órától 8 óráig friss jég, 
25 és 50 kitől feljebb kapható.

Meghívás.
A h.-nánási takarékpénztár rész­

vényesei az 1882. évi szeptember 
hó 17. napján délelőtt 10 órakor a 
városháza nagytermében tartandó

readkWüIi közgyűlésre

tisztelettel meghivatnak.

Á közgyűlés tárgya--
A könyvvezető állomás betöltése. 
H.-Nánas 1882. augusztus 1,

Pákozdi Lajos
elnök.

Első rangú, egészségi és 
asztali-viz.

Legíaríalomdnsabl] bor- és liíhioHorrás

SALVATOR
vastartalom nélkül, gazdag term, 

szénsavtartalommal,
Lipezi forrás-igazgatóság Eperjesen.

R íktárak Debreezenben : Csa- 
nak József Geréby Fülöp és Ríckl 
J- Z. uraknál.
Főraktár: Edeskuty L., B.-pesten.

Kapható minden ásványvíz ke­
reskedésben és a legtöbb gyógy­
szertárban.
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1 1 Értékpapír árfolyam

0> Értékpapír árfolyam XtN Befizetés

m 1__ _____ ____ ___________________ j pénz áru ö pénz i áru

Utolsó
árfoli

200
200
100
80

100
140
140
160
100
600

500
800
300

500
500
200
500
160
200

1000
300

Államadósságok.

M. vasúti kölcsön 120 frt. 
Magy. gömöri áll. zálogl. 5°/0 „ 
M. kel. vas. áilamkötv. 5% „ 
M. kel. v. áll.-k. ar. v. ez. „ 
M. kir. nyer.-köics. 100 forint 
Magy. kir. nyer.-köics. 50 frt. 
Tiszai és szegedi köles. 4°/0 
1871. magvar államkötvény 5% 
1873. „
Magy. arany járadék adóm. 
í öldtehcrment. kötv. magvar 
í’őidteherm. kötv. magv. zár.

,. kötv. temeti
„ kötv. 1867. zár.
„ kötv, horvátországi
„ kötv. erdélyi .

M. orsz. jel. urb. válts. kötv.
ti/ólicdézwa válts. kötv.
M. k. kamatozó kincst. utal. 
Pest városi köles. 1870-ból 6IJ/0

Bankrészvények, 

a) Bankok.

Általános magy. mun. hiielin.
Angol-osztrák bank........................
Kisbirtok. földhitelintézete 
M. általán, földh -részv -társ. ,
M. alt. hitelbank...............................
Magyar jeiz. hitelbank .... 
Magy. leszámítoló és pénzvb.
Osztrák hitelbank.........................
Oszt, magy, bank.........................
Pesit magy. kereslted. b>nk. . .

b) Biztosi tó-társaság ok.

Kisó m. ált. b. társ............................
Pannónia viszontbiztos. társ. . 
Unió viszoutbizt. intézet. .

131,—

88^50 
106 50 
115.50 
117.— 
109.25

118.60 
98— 
95— 
95 — 
94—

95.75
92—
97,25

104 25

131.50

89— 
10.7,— 

<110.^ 
*118. „ 
1Í9.75

118.90
98.50 
96— 
96— 
95.—

96.25
93—
97.50

104.7

pénz

202— 210—
121— 122.50

303— 303 —
214— 112—
107.50 108 —
309.60 309.80
825— 828—

3550—
1130—

c) Gőzmalmok.

Concordia malom .
Kitó budapesti malom 
Krzsébet malom atv. jog. üélk 
Henger malom 
Luiza malom . .
Molnárok es sütők malma 
Pannónia malom .
4 íctoiia malom

3600-
1150-

460—
1075

455.—
1U50—
169— i7u;_
Ő15.— 525__
205—1 207 _ 

í 324— 526__
I ^80.—i 950._ _
í 8ŐO—I 550__

500! 
5001 
200 
500 
160 
200 

1600 
300! 
200 
200 
200 
200 
2001

d) Közlekedési vállalatok.

Alföld fiumei vasút .
Déli vasút .... 
Északkeleti vasút .
Erdélyi vasút . .
Győr-sopron-ebenfurti vasút 
Kassa-oderbergi v. . 
Magyar-galicziai vatut.
Magyar nyugoti vasút 
Osztr. államvasut .
Pécs-barcsi vasút . .
Osztrák dunagőzhajózási társ. 
Budai hegypálya .
Pesti közúti vasp.

445— 460—

163— 164— 
163— 163.

II147Í-I 148— 
159— 160— 

1166— 167 
ii 313,50 314.50

218.- 219,—

e) Takarékpénztárak.

100; Országos központi 
1000 Pesti hazai első ....
2OU;Egyesült bpesti főv. . . .
102 Pesti külvárosi ....

f) Különféle vállalatok.

Alagút ......................................
„Franklin“ társulat . , .
Ganz-íéle vasöntöde és gépgy. 
Osciiwind-féle szeszgyár 
Gyapjumosó bízom. 1. m. . 
Kereskedelmi épület. 
Könyvnyomda „Atheneum“

, Pesti ....
Kőszénb. és Téglagy. Dräsche 
Salgó-tarjáni kószeubánya .

„ „ vasfinomiió
Sciiiick-léle vasöntöde . .
Serföződe első magyar .
Seríéshizialó..........................
Sóskúti kőbánya .... 
Spodium- és Csontliszt-gyár 
Tégla-es mészégető ujlaai . 
Góztéglagyar kőbanyai .

428— 431 —

535— 540— 
1650—4700 
540— 542— 
131—! 132.—

Záloglevelek.
int.51/ % magy. iőldh

|®7o
4 /% „

|57o 
!577o 
|«7.
57Vo a

pap é.

„ ar. v. ez
jelzálogbank . 
alt. föjdh.-r.-társ.

110—
148—
650—
400—

545— 
529— 
765.— 
170— 
119— 
149.25 
216 — 
600— 
305.— 
42 — 

í 277— 
107.— 
284,—

101.75

111,- 
150— 
653 — 
405 —

121.- -S
149.73 
218— 
6u5.— 
307— 
45.— 

282._ 
108. 
286.

102—
100— 100.25 
94.50 95. — 

116.75 120.— 
101.25; 101,50

6%
5%
7%
6°/o

200
200
200!
300
100
200
200
500
200
100
100

5%
5%
5%
5%
5%
5%

Pesti magy. kér. bank.
n n n

„ Kisbirtokos, föld.-int.
n n n n

Elsőbbségek.

Alföld-fiumei vasút .
D n 99 n n
Battaszék-dombv. zák, v.
Dunagözbajóz. társ.

-----
yV Elófizc

^ m H. e 1 y b e u és j
iS

Egy évre 10 frt. Nt
Fél évre 5 , Éji
Előfizetési pénz «1
túpi&ce, VECSEY-I

V)
■

kesztőségbe bér|
Előfixetbe

,x 1 TELEODI K. LA
x KAROLY könyvel 

eierkesztóségné!. 1
« tRioi
k------------------H

<o:

n
vasút, 

v 1874
v.

. „ Eszakkéleti 
57o M. nyugoti
57« !• erdélyi vasú
57o Kassa-oderb . . . 
®7o B.~pesti lánczhid . . 
57a Lloyd és tőzsde-épület

Magánsorsjegyek.

Osztrák hitelintézet 
Budavárosi sorsjegy 
Keglevich 
Pálffy n

Pénznemek.

l'áO 1U4.J
1)8 J

M

Cs. kir. arany (veit) 
Osztrák magyar 8 frtos 
20 frank-arany 
Német birod. ban fej. 100

arany 

márk,

Váltók árfolyama (3 hóra )

Német bankp, 100 ném. bir. m. 
Amsterdam. 100 holl. írtért.
Pária 100 teánkért. . .
bvájezi pénzp. 100 frankért, . .
London 10 font sterl. .

Felszámolási árfolyamok.

Magy. aranyjáradék . . . .
Magy. általános hitelbank .
Magy. pénzvés leazárn. b. 
Osztrák hitelbank . . .
Angol-osztrák bank . , ,
Tiszai és szegedi kölcsön .

175.50
40—
18—
38,50

5.63
955—

9.55
58.70

1 58.70

47*70 

; 47.70 
120.20

! 117.50 
,361—
u64—

368—1 

Ii 116—1

39.50

5,65 
9,57 
9 57 

58.61)

47.6(1
47,8ó
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Lajos
Nem szent, ni 

nem a vallás mirj 
sett nevek, de a 
ben nagy emberei 
Belemben azok. ki] 
Tium útmutatása s: 

.évünnepük.
Iia nagy font 

|unk az István naj 
Izempontból, épen 
ot kell tulajdonit 
apnak is ugyanaz 

Ha fontos az, 
:ezzünk az alkotói 

•fontos, hogy ne fe 
Jaz alkotásnak legn 
/dicsőséget szerzett, 

eszélyre jutott alk< 
ij útra terelte s e 
adókra biztosított;

Ha megünnep 
án király emlékei 
élnünk a Nagy i 

Olajos névünuepét 
Üssük lel a tö 

gyarapodó könyvé 
az avult lapokba, 
gyászos irás közöl 
is, mely a zivataros 
ma is vakító fényi 
tündöklő lapok leg 
zonnyal az, midőn 
gyár hatalmát hát 
nak csobogása hit 
jósnak uralkodásai 

Vitéz volt a 
»győzedelmes gya 
"soha sem szegődő 

e korszakban. Ez 
.tünk történelmén^ 
mályban, takarva 

Az ekkor elé 
káig vette haszná
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Debtes««, 1882. Nyom.lott Tiez.i D. Brübb.ei k6»yvCycmdíjáb,á. Pi»cz, Vecey-hiz.

1 Danton
líDUMAS SAME

czimü törtáne
ELÖL

A z
Ezen kártya 1

mazva :
1. Ostendei oí 

tekintettel a jelen é 
dönczáltal hozatva 
egyenesen a tengi 
hogy az asztalon nj 
tassanak ki.

2. Osmazon le
3. Egy, 7-8 

teletömve Tengőid 
csak golyó alakúvá

_4. Egy nagy 1 
szegélyezve; eleven 
Párisba, erősen bel 
borban elkészítve.

5. Fürjek szar 
I ökörvelővel pirított
, bazsaikom füvei élt

6. Egy tolyóv 
megtöltve s rák tej i

7. Egy fáczán 
®6y darab a la dón 
kenyér szeletekre fi

8. Parej, fúrj


